



[bookmark: _GoBack]Dotacje unijne – są to dofinansowania z Funduszy Unijnych dla przedsiębiorców, rolników 
i podmiotów publicznych na realizację konkretnych celów. Zasady ich udzielania i rozliczania oraz rodzaje dotowanych projektów są ściśle określone. Środki wypłacane są najczęściej w formie refundacji kosztów, rzadziej zaliczki. Dotacje unijne w zależności od programu mogą być przeznaczone m.in. na założenie lub rozwój firmy, prowadzenie prac badawczych i rozwojowych, zakup nowego sprzętu, wdrożenie w firmie nowych systemów, technologii. 
Program Rozwoju Obszarów wiejskich na lata 2014-2020 – jest instrumentem realizacji polityki Unii Europejskiej w zakresie rozwoju obszarów wiejskich w Polsce. Określa cele, priorytety i zasady dotyczące korzystania z działań wraz z przewidywanym budżetem przeznaczonym na ich realizację. Na tej podstawie wspierane są finansowo określone działania dotyczące rozwoju społeczno-ekonomicznego obszarów wiejskich, w tym przede wszystkim budowa konkurencyjności i wzrost dochodowości w rolnictwie.
Platformy startowe – to program inkubacyjny skierowany do pomysłodawców oraz przedstawicieli istniejących już firm z regionu Polski wschodniej, którzy chcą przekuć swoje projekty w innowacyjne produkty lub usługi. W ramach programu początkujący przedsiębiorcy otrzymują wsparcie w postaci usług takich jak m.in. mentoring, coaching, usługi technologiczne, inżynierskie, wzornicze, marketingowe, prawne oraz miejsca do pracy. Firmy, które pozytywnie zakończą program inkubacji, a także otrzymają pozytywną rekomendację Platformy startowej, w której uczestniczyły, mogą ubiegać się o dotację w wysokości max. 800 tys. zł. 
Dotacja z urzędu pracy – bezzwrotne wsparcie finansowe na rozpoczęcie działalności dla osób zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy jako osoba bezrobotna lub absolwentów Centrów Integracji Społecznej i Klubów Integracji Społecznej. Jest ono wypłacane z góry oraz nie wymaga posiadania wkładu własnego. Środki na rozpoczęcie działalności z Urzędu Pracy są przyznawane wyłącznie na założenie jednoosobowej działalności gospodarczej, nie ma możliwości założenia spółki. Warunkiem bezzwrotności otrzymanej dotacji jest utrzymanie działalności przez określony czas po otrzymaniu środków.
Private Equity – to średnio lub długoterminowe finansowanie firm, które nie są jeszcze notowane na giełdzie papierów wartościowych. Poza wkładem finansowym, w ramach private equity spółka może otrzymać od inwestora wsparcie w zakresie zarządzania o różnorodnym charakterze np. doradztwo prawne, podatkowe, organizacyjne. Celem inwestora jest długookresowy wzrost jej wartości, aby zrealizować zamierzony zysk w momencie odsprzedaży udziałów w przyszłości. Przeciętna inwestycja typu private equity trwa około 5–7 lat.
Venture capital – jest jednym z typów inwestycji private equity. To źródło finansowania rozwoju przedsiębiorstw niepublicznych znajdujących się w początkowej fazie rozwoju. Specjalizuje się w inwestycjach obarczonych dużym poziomem ryzyka. Fundusz staje się udziałowcem firmy, by następnie odsprzedać posiadane udziały czy akcje, jeśli dzięki podjętym działaniom ich wartość zdecydowanie wzrośnie. Okres zaangażowania funduszu venture capital w dane przedsiębiorstwo jest określony i na ogół wynosi od 3 do 7 lat. 
Anioły Biznesu – to inwestorzy prywatni, którzy inwestują własny kapitał w innowacyjne przedsięwzięcia na początkowych etapach ich powstania. Kapitał ten nie jest pożyczką, a działa na zasadzie wykupu udziałów. Jest to forma finansowania innowacyjnych pomysłów, na które trudno jest pozyskać środki z innych źródeł. W praktyce pomoc wykracza często poza sferę finansów i aniołowie biznesu pomagają w budowie kontaktów i nawiązywaniu relacji z kluczowymi partnerami oraz aktywnie włączają się w proces zarządzania firmą. 
Inkubatory przedsiębiorczości – instytucje, które prowadzą kompleksowe programy wsparcia przedsiębiorczości od momentu powstania pomysłu na utworzenie przedsiębiorstwa aż do momentu uzyskania stabilności rynkowej. Oferują infrastrukturę do prowadzenia działalności udostępnianą na preferencyjnych warunkach oraz wsparcie doradczo – szkoleniowe. Szczególnym typem są Akademickie Inkubatory Przedsiębiorczości (AIP) funkcjonujące przy uczelniach wyższych. 
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